

# 《求是》發表長文 紀念鄧小平誕辰120周年 把鄧小平開創的中國特色社會主義偉大事業不斷推向前進



▲1948年11月16日，為了保證淮海戰役的勝利，中共中央和中央軍委決定由劉伯承、陳毅、鄧小平、粟裕、譚震林五位同志組成淮海戰役總前委，鄧小平同志為總前委書記。圖為淮海戰役五人總前委成員，左二為鄧小平同志（資料照片）。

## 一、鄧小平同志為中華民族的獨立和解放、為中國的社會主義現代化事業建立了不朽的功勳

鄧小平，一個銘刻在億萬人民心中不朽的名字。鄧小平同志的一生，同中國共產黨、中國人民解放軍、中華人民共和國創建和發展的歷史進程緊密相連，同中國革命、建設、改革的歷史進程緊密相連，同中華民族抗爭、獨立、振興的歷史進程緊密相連，是光輝的一生、戰鬥的一生、偉大的一生。

新民主主義革命時期，鄧小平同志為黨領導的民族獨立和人民解放事業建立了卓越功勳，是中華人民共和國開國元勳。從百色起義到浴血太行，從挺進中原到決戰淮海，從橫渡長江到揮師西南，鄧小平同志作為毛澤東同志的親密戰友，以超人的膽識和卓越的戰功，為新民主主義革命的勝利和新中国的誕生，建立了赫赫功勳。

在社會主義革命和建設時期，鄧小平同志為勝利完成社會主義革命、探索我國社會主義建設道路作出了傑出貢獻。作為以毛澤東同志為核心的黨的第一代中央領導集體的重要成員，鄧小平同志為探索適合我國情況的社會主義建設道路、為克服經濟困難提出許多正確主張，進行了卓有成效的工作。

在改革開放和社會主義現代化建設新時期，鄧小平同志成為黨的第二代中央領導集體的核心，為開創中國特色社會主義作出了歷史性貢獻。面對「文化大革命」造成的嚴峻局面，鄧小平同志旗幟鮮明反對「兩個凡是」的錯誤觀點，支持和領導開展真理標準問題的討論，推動進行各方面的撥亂反正。在鄧小平同志指導下，黨的十一屆三中全會重新確立了解放思想、實事求是的思想路線，停止使用「以階級鬥爭為綱」的錯誤提法，確定把全黨工作的着重點轉移到社會主義現代化建設上來，作出實行改革開放的重大決策，實現了黨的歷史上具有深遠意義的偉大轉折。

黨的十一屆三中全會以後，鄧小平同志領導我們黨作出一系列重大決策，把改革開放和社會主義現代化建設一步一步推向前進。他指導我們黨系統總結新中國成立以來的歷史經驗，解決了科學評價毛澤東同志的歷史地位和毛澤東思想的科學體系、根據新的實際和發展要求確立中國社會主義現代化建設的正確道路這樣兩個相互聯繫的重大歷史課題，領導我們黨在新中國成立以來革命和建設實踐的基礎上，成功走出了一條中國特色社會主義新道路。他強調必須堅持以經濟建設為中心，堅持四項基本原則，堅持改革開放，領導我們黨制定了黨在社會主義初級階段的基本路線，制定了現代化建設「三步走」發展戰略。20世紀80年代末90年代初，鄧小平同志堅決有力地支持黨和政府為捍衛中國特色社會主義而進行的鬥爭，並發表南方談話，從理論上深刻回答了長期困擾和束縛人們思想的許多重大認識問題，提出了對整個社會主義現代化建設具有現實和長遠指導意義的重要思想，保證了黨和國家沿着中國特色社會主義道路奮勇前進。

鄧小平同志對黨和人民的貢獻，是歷史性的，也是世界性的，不僅改變了中國人民的歷史命運，而且改變了世界的歷史進程。這一點，在回看走過的路、比較別人的路、遠眺前行的路中可以看得格外清晰。回顧我們黨在領導社會主義建設中經歷的艱辛探索，聯繫社會主義在一些國家遭受的嚴重挫折，再看看社會主義在今天中國取得的巨大成功，讓人由衷感慨，中國有鄧小平同志來領導我們開創中國特色社會主義偉大事業是多麼值得慶幸！黨的十五大把鄧小平和孫中山、毛澤東並稱為20世紀「三位站在時代前列的偉大人物」，習近平總書記把鄧小平同志領導開創的改革開放和中國特色社會主義偉大事業譽為「近代以來實現中華民族偉大復興的三大里程碑」之一，這樣的評價，鄧小平同志當之無愧。鄧小平同志說過：「沒有毛主席，至少我們中國人民還要在黑暗中摸索更長的時間。」同樣應當說，如果沒有鄧小平同志，中國人民就不可能有今天的新生活，中國就不可能有今天改革開放的新局面和社會主義現代化的光明前景。

鄧小平同志在為中國人民不懈奮鬥的光輝一生中，充分展現了一位真正共產黨人的崇高品德、博大胸懷、卓越膽識和革命風格，不愧是中國人民的偉大兒子。鄧小平同志一生最鮮明的政治品格是信念堅定，最深厚的情感寄託是熱愛人民，最重要的思想特點是實事求是，最鮮明的領導風格是開拓創新，最恢宏的革命氣度是戰略思維，最光輝的人格魅力是坦蕩無私。他對馬克思主義、共產主義始終不渝的信仰信念，對祖國和人民的深情大愛，善於「照搬照辦辦事」的思想方法和領導藝術，革故鼎新、一往無前的勇氣銳氣，「放眼世界，放眼未來」的世界眼光和戰略思維，心底無私天地寬的博大胸懷，是那樣親切感人，又那樣令人肅然起敬。鄧小平同志的豐功偉績和崇高風範，將永遠銘刻在中國人民的心中，永遠激勵我們在新時代新征程奮勇前進。

今年是鄧小平同志誕辰120周年，最新一期《求是》雜誌刊發中共中央黨史和文獻研究院文章《把鄧小平同志開創的中國特色社會主義偉大事業不斷推向前進》。文章指出，鄧小平同志是全黨全軍全國各族人民公認的享有崇高威望的卓越領導人，偉大的馬克思主義者，偉大的無產階級革命家、政治家、軍事家、外交家，久經考驗的共產主義戰士，中國社會主義改革開放和現代化建設的總設計師，中國特色社會主義道路的開創者，鄧小平理論的主要創立者。在鄧小平同志誕辰120周年之際，在全黨全軍全國各族人民深入學習貫徹黨的二十屆三中全會精神之時，緬懷他的豐功偉績，學習他的崇高風範，對緊密團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業，具有重大意義。



## 二、深刻認識鄧小平理論的歷史地位和指導意義，在新的起點上不斷開闢馬克思主義中國化時代化新境界



▲1978年12月，黨的十一屆三中全會勝利召開。全會果斷結束「以階級鬥爭為綱」，實現黨和國家工作中心戰略轉移，開啟了改革開放和社會主義現代化建設新時期，實現了新中國成立以來黨的歷史上具有深遠意義的偉大轉折。圖為鄧小平同志在十一屆三中全會上（資料照片）。

鄧小平同志留給我們的最重要的思想和政治遺產，就是他帶領黨和人民開創的中國特色社會主義，就是他創立的鄧小平理論。鄧小平理論是馬克思列寧主義的基本原理同當代中國實踐和時代特徵相結合的產物，是毛澤東思想在新的歷史條件下的繼承和發展，是馬克思主義在中國發展的新階段，是當代中國的馬克思主義，是中國共產黨集體智慧的結晶。

什麼是社會主義、怎樣建設社會主義，這是鄧小平同志在領導改革開放和現代化建設過程中不斷提出和反覆思考的根本問題。我國社會主義在改革開放前所經歷的曲折和失誤，改革開放後在前進中遇到的一些困惑，都與這個問題沒有完全搞清楚有關。鄧小平同志說：「我們搞改革開放，把工作重心放在經濟建設上，沒有丟馬克思，沒有丟列寧，也沒有丟毛澤東。老祖宗不能丟啊！問題是要把什麼叫社會主義搞清楚，把怎樣建設和發展社會主義搞清楚。」正是緊緊圍繞這一根本問題，以鄧小平同志為主要代表的中國共產黨人，深刻總結新中國成立以來正反兩方面經驗，借鑒世界社會主義歷史經驗，創立了鄧小平理論。鄧小平理論在社會主義發展道路、發展階段、根本任務、發展動力、外部條件、政治保證、戰略步驟、領導力量和依靠力量、祖國統一等重大問題上，形成了一系列相互聯繫的基本觀點，第一次比較系統地初步回答了在中國這樣經濟文化比較落後的國家如何建設社會主義、如何鞏固和發展社會主義的一系列基本問題，用新的思想觀點繼承和發展了馬克思主義，把對社會主義的認識提高到新的科學水平。

解放思想、實事求是鄧小平理論的精髓。改革開放和現代化建設過程中，鄧小平同志在關鍵時刻作出的每一項重大決策，都體現了解放思想、實事求是。也正是依靠解放思想、實事求是，鄧小平同志指引我們幹出了「馬克思沒有講過，我們的前人沒有做過，其他社會主義國家也沒有幹過」的全新的事業，並以一系列具有開創意義的思想觀點，開闢了馬克思主義新境界。比如：用「一國兩制」的科學構想解決台灣問題和香港問題、澳門問題；等等。

中國共產黨的歷史就是一部不斷推進馬克思主義中國化時代化的歷史。在這一偉大歷史進程中，鄧小平理論有著舉足輕重的地位。這一偉大歷史進程是以毛澤東同志為主要代表的中國共產黨人開闢的，毛澤東思想實現了馬克思主義中國化的第一次歷史性飛躍。沿着毛澤東同志開拓的馬克思主義中國化道路，我們黨先後創立鄧小平理論，形成「三個代表」重要思想和科學發展觀，形成了中國特色社會主義理論體系，實現了馬克思主義中國化新的飛躍。

鄧小平理論是對馬克思列寧主義、毛澤東思想在新的歷史條件下的繼承和發展，同時又是中國特色社會主義理論體系的開篇之作。正如習近平總書記指出的：「堅持和發展中國特色社會主義是一篇大文章，鄧小平同志為它確定了基本思路和基本原則，以江澤民同志為核心的黨的第三代中央領導集體、以胡錦濤同志為總書記的黨中央在這篇大文章上都寫下了精彩的篇章。現在，我們這一代共產黨人的任務，就是繼續把這篇大文章寫下去。」

鄧小平同志說過：「馬克思有他那個時代的語言，我們有我們時代的語言。一個時代有一個時代的語言，新時代總有新語言。」在中國特色社會主義新時代，習近平新時代中國特色社會主義思想就是我們中國共產黨人的「新語言」。這一重要思想科學回答了新時代堅持和發展什麼樣的中國特色社會主義、怎樣堅持和發展中國特色社會主義等重大時代課題，是對馬克思列寧主義、毛澤東思想、鄧小平理論、「三個代表」重要思想、科學發展觀的繼承和發展，是當代中國馬克思主義、21世紀馬克思主義，是中華文化和中國精神的時代精華，實現了馬克思主義中國化時代化新的飛躍。

我們要切實肩負起當代中國共產黨人的莊嚴歷史責任，把堅持馬克思主義和發展馬克思主義統一起來，堅持不懈用習近平新時代中國特色社會主義思想凝心鑄魂，堅持不懈用馬克思主義之「矢」去射新時代中國之「的」，堅持不懈把馬克思主義基本原理同中國具體實際相結合、同中華優秀傳統文化相結合，不斷譜寫馬克思主義中國化時代化新篇章。

## 三、沿着鄧小平同志開創的中國特色社會主義道路奮勇前進，以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業



▲1992年1月18日至2月21日，鄧小平同志先後到武昌、深圳、珠海、上海等地視察，發表了重要談話，明確回答了長期困擾和束縛人們思想的許多重大認識問題，提出了對整個社會主義現代化建設具有現實和長遠指導意義的重要思想。圖為鄧小平同志在從深圳前往珠海的途中（資料照片）。

他反覆強調，「中國的社會主義現代化建設事業由共產黨領導，這個原則是不能動搖的」，「我們人民的團結，社會的安定，民主的發展，國家的統一，都要靠黨的領導」。鄧小平同志還指出：「中國式的現代化，必須從中國的特點出發。」中國式現代化是中國共產黨領導的社會主義現代化，是既有各國現代化的共同特徵、更有基於自己國情的鮮明特色的現代化。我們要把握的全面領導落實到中國式現代化建設各領域各方面，堅持黨的基本理論、基本路線、基本方略不動搖，牢牢把握中國式現代化的中國特色、本質要求、重大原則等，既不走封閉僵化的老路，也不走改旗易幟的邪路，讓中國式現代化乘風破浪、行穩致遠。

推進中國式現代化，必須把堅持高質量發展作為新時代的硬道理。鄧小平同志指出，「社會主義的任務很多，但根本一條就是發展生產力」。他反覆強調：「發展才是硬道理。」硬道理，硬就硬在它是被實踐反覆證明的真理，是必須服從和服務的黨和國家工作大局。鄧小平同志深刻總結過去工作重點未能及時轉移到經濟建設或一有干擾就不能堅持的教訓，突出強調「把經濟建設當作中心」，「其他一切任務都要服從這個中心，圍繞這個中心，決不能干擾它，衝擊它」。進入新發展階段，必須把高質量發展作為全面建設社會主義現代化國家的首要任務，把發展新質生產力作為推動高質量發展的內在要求和重要着力點，完整、準確、全面貫徹新發展理念，加快構建新發展格局，着力推動高質量發展。鄧小平同志指出，實現四個現代化，科學技術是關鍵，基礎在教育。我們要把教育、科技、人才作為中國式現代化的基礎性、戰略性支撐，堅定不移深入實施科教興國戰略、人才強國戰略、創新驅動發展戰略，不斷塑造發展新動能新優勢。

推進中國式現代化，必須繼續用好用足改革開放這個重要法寶。鄧小平同志指出，「改革是中國的第二次革命」，「堅持改革開放是決定中國命運的一招」。就改革的性質和目的而言，決不是要否定和拋棄社會主義制度，而是社會主義制度的自我完善和發展。鄧小平同志提出，「膽子要大，步子要穩」，「看準了的，就大膽地試，大膽地闖」。他還概括了判斷改革和各方面工作是非得失的「三個有利於」標準，強調「實踐這個標準最硬」，「要用上百上千的事實來回答改革開放姓「社」不姓「資」，有利於社會主義」。鄧小平同志對改革開放看得很遠、想得很多，強調「改革不只是一看三年五年，而是要看二十年，要看下世紀的前五十年」，「改革開放要貫穿中國整個發展過程」。通過40多年的改革開放，我們黨帶領人民實現了從趕上時代到引領時代的偉大跨越。特別是黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央圍繞解決現代化建設中存在的突出矛盾和問題全面深化改革，成功推進和拓展了中國式現代化。改革開放只有進行時，沒有完成時。中國式現代化越是偉大而艱巨，越要向改革要動力、向開放要活力。前不久閉幕的黨的二十屆三中全會，就進一步全面深化改革、推進中國式現代化作出部署，充分體現了以習近平同志為核心的黨中央完善和發展中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化的歷史主動，以進一步全面深化改革開闢中國式現代化廣闊前景的堅強決心，充分釋放了改革不停頓、開放不止步的強烈信號。我們要深入學習宣傳貫徹全會精神，堅決清除一切妨礙中國式現代化順利推進的體制機制障礙和制約因素，以進一步全面深化改革譜寫好新征程推進中國式現代化的時代新篇。

推進中國式現代化，必須促進人的全面發展和全體人民共同富裕。在鄧小平同志看來，貧窮不是社會主義，兩極分化也不是社會主義；沒有民主就沒有社會主義，沒有法制也沒有社會主義；不重視物質文明搞不好社會主義，不重視精神文明也搞不好社會主義。他推動一手抓物質文明、一手抓精神文明等一系列「兩手抓、兩手都要硬」的戰略舉措。鄧小平同志還高度重視共同富裕問題，指出：「社會主義最大的優越性就是共同富裕，這是體現社會主義本質的一個東西。」改革開放40多年來，從堅持物質文明和精神文明都搞好的促進物質文明、政治文明、精神文明、社會文明、生態文明協調發展，從擺脫貧困、實現小康到把推進共同富裕擺在更加突出的位置，中國式現代化的內涵不斷豐富、優勢不斷彰顯，創造了人類文明新形態。我們要實現人民對美好生活的嚮往作為現代化建設的出發點和落腳點，在厚植現代化的物質基礎的同時不斷豐富人民精神世界，發展全過程人民民主，促進人與自然和諧共生，推動人的全面發展和全體人民共同富裕取得更為明顯的實質性進展。

推進中國式現代化，必須堅持走和平發展道路。鄧小平同志高瞻遠矚地作出「和平和發展是當代世界的兩大問題」的重大判斷，強調「我們的對外政策，就本國來說，是要尋求一個和平的環境來實現四個現代化」。他指出，「中國永遠不會稱霸，永遠不會欺負別人」，「要維護我們獨立自主、不信邪、不怕鬼的形象」，「任何外國不要指望中國做他們的附庸，不要指望中國會吞下損害我國利益的苦果」。不同於一些老牌資本主義國家通過戰爭、殖民、掠奪等方式實現現代化的老路，中國式現代化是走和平發展道路的現代化。我們要堅定站在歷史正確的一邊、站在人類文明進步的一邊，高舉和平、發展、合作、共贏旗幟，弘揚全人類共同價值，推動構建人類命運共同體，在堅定維護世界和平與發展中謀求自身發展，又以自身發展更好維護世界和平與發展。

推進中國式現代化，必須深入推進新時代黨的建設新的偉大工程。鄧小平同志指出，「中國現代化建設需要我們的黨」。鄧小平同志諍諍告誡「中國要出問題，還是出在共產黨內部」，強調「領導層有活力，克服了官僚主義，提高了效率，調動了基層和人民的積極性，四個現代化才真正有希望」，「在整個改革開放過程中都要反對腐敗」，等等。黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央以前所未有的決心和力度推進全面從嚴治黨，指引百年大黨開闢了自我革命新境界。我們要時刻保持解決大黨獨有難題的清醒和堅定，持之以恆推進全面從嚴治黨，以黨的自我革命引領社會革命，使我們黨始終成為中國特色社會主義事業的堅強領導核心，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業提供堅強保證。

在中國這樣一個大國堅持和發展中國特色社會主義，讓14億多人整體邁入現代化社會，是一件很了不起的大事，將徹底改寫現代化的世界版圖。今天，可以告慰鄧小平同志的是，他深情熱愛的中國大地日新月異，他開創的中國特色社會主義道路越走越寬廣，他念茲在茲的現代化事業生機勃發，他為我們擘畫的宏偉藍圖正在一步步變成美好現實。同時，鄧小平同志在南方談話中的殷殷囑託猶在耳畔：「從現在起到下世紀中葉，將是很要緊的時期，我們要理頭苦幹。我們肩膀上的擔子重，責任大啊！」

現在，歷史的車輪已行進到以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業的關鍵時期。讓我們更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，全面貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，深刻領悟「兩個確立」的決定性意義，增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」，只爭朝夕、埋頭苦幹，奮力奪取中國式現代化這一人類歷史上空前壯麗的偉大事業的新勝利！